

UČENJE O ČLOVEKOVIH PRAVICAH VKLJUČEVANJE NOVIH CILJNIH SKUPIN

LEKCIJE IZ AKCIJSKEGA PROGRAMA ZA UČENJE O PRAVICAH

KAJ JE AKCIJSKI PROGRAM ZA UČENJE O PRAVICAH?

Akcijski program za učenje o pravicah (REAP) je desetletna mednarodna pobuda za učenje o človekovih pravicah, ki jo vodi Amnesty International Norveške. REAP Amnesty International se izvaja v Izraelu, Maleziji, Moldaviji, Maroku, na Poljskem, v Rusiji, Sloveniji, Južni Afriki, na Tajskem in v Turčiji. Na podlagi ocene lokalnih potreb partnerji v projektu REAP izberejo teme s področja človekovih pravic, ki ustrezajo njihovim ciljnim skupinam in kontekstu človekovih pravic v njihovi državi. Jedro projekta je izobraževanje multiplikatorjev za učenje o človekovih pravicah – posameznikov, ki lahko s svojo vlogo ali položajem v družbi vplivajo na širše občinstvo ali skupine ljudi. S pomočjo REAP-a imajo partnerji v projektu pozitiven vpliv na človekove pravice in prispevajo k cilju Amnesty International, graditi kulturo človekovih pravic po svetu.

KAKO DO NOVIH CILJNIH SKUPIN

Učenje človekovih pravic je lahko zelo učinkovit način za vključevanje posameznikov in skupin k vprašanjem



človekovih pravic. Amnesty International je na ta način dosegla občinstvo, ki prej ni bilo vključeno v organizacijo ali se ni ukvarjalo z vprašanji človekovih pravic, in z učenjem o človekovih pravicah začela spreminjati način, kako ljudje dojemajo lastne pravice in pravice drugih. Amnesty International Slovenije in Amnesty International Izraela sta na primer dosegli pomemben napredek pri delu z marginaliziranimi skupinami. V Turčiji je bil REAP program izveden v sodelovanju z verskimi skupinami in cerkvenimi oblastmi, v Maroku je bil

Člani Amnesty International Maroka protestirajo v Rabatu na predvečer mednarodnega dneva žensk leta 2008.

uveden program, ki vključuje organe odkrivanja in pregona. Vsemu temu delu je skupna prednost dela s partnerji, od lokalnih organizacij do državnih oblasti. S skupnim delom za osveščanje in naslavljanje problemov človekovih pravic skozi informirane akcije so projekti REAP spreminjali stališča in življenja.





“Zelo pomembno je, da se na naših delavnicah pogovarjamo, da imamo vsi pravice, in obenem tudi dolžnosti povezane s tem... kar je zelo pomembno, da mladi začnejo živeti te človekove pravice... pokažejo, da jim je mar drug za drugega, da začnejo spoštovati drug drugega. Mladi so začeli celo razumeti romsko problematiko v Sloveniji.”

Simona Kemperle, Amnesty International Slovenije

“Začela sem se bolj zavedati pomena pomoči ljudem, ki so v težavah – da smo vsi enakopravni in da človekove pravice nikogar niso vredne manj od mojih.”

Sodelujoča v projektu REAP, Slovenija

DELO Z MARGINALIZIRANIMI SKUPINAMI

Projekti REAP nagovarjajo lokalne potrebe in probleme človekovih pravic. V Sloveniji je REAP dosegel marginalizirane skupine, tako da se je z mladimi ukvarjal z vprašanjem diskriminacije Romov in LGBT temami. Vsako leto je v Sloveniji organiziranih več kot 100 delavnic, na katerih se več kot 2000 posameznikov izobražuje in osvešča o človekovih pravicah. Delavnice se izvajajo kot seminarji o človekovih pravicah ob koncih tedna ali enodnevna izobraževanja o tem, kako mlade vključiti v kampanje in aktivistične tabore. Za pomoč mladim multiplikatorjem je REAP izdal publikacije o človekovih pravicah, namenjene otrokom, kot na primer slikanico o kulturi in vsakodnevnem življenju romskih otrok Jagoda. Ta projekt je nastal v tesnem sodelovanju z romskimi otroci in romsko organizacijo Društvo zaveznikov mehkega pristanka.

V Izraelu se REAP ukvarja s pravicami žensk, otrok in beguncev in tudi s

Udeleženci mladinskega poletnega kampa Amnesty International v Ljubljani protestirajo proti mučenju v Tuniziji.

človekovimi pravicami v povezavi s trgovanjem z ljudmi. Amnesty International Izrael se ukvarja z lokalnimi temami, vključno z diskriminacijo Beduinov. Rezultat tega je, da partner v projektu - the New Israel Fund's

Empowerment and Training Centre - izvaja nov tečaj “Človekove pravice za beduinske družbene aktiviste”. Delo projekta REAP v Izraelu začenja spreminjati vedenje, odnos in prepričanja in s tem zmanjšuje diskriminacijo, goji spoštovanje in spodbuja mirno sobivanje.

“Trenutek, ko je Predsedstvo za verske zadeve reklo, da nasilje nad ženskami ni v skladu z Islamom, je bil zelo pomemben. To je bil pomemben trenutek za nas vse, saj smo z muslimanskimi verskimi uradniki sodelovali dve leti in med temi srečanji smo imeli možnost govoriti o vseh teh temah... bili so tako odprti in vzpodbujajoči in želijo biti del svetovnega gibanja za človekove pravice.”

Murat Çekiç, Amnesty International Turčije



© Amnesty International

Stojnica z informacijami in kampanjskim materialom je del avtobusne turneje Amnesty International Turčije za promocijo kampanje Ustavimo nasilje nad ženskami.

DELO Z VERSKIMI SKUPINAMI IN VERSKIMI OBLASTMI

S pomočjo iniciativ REAP se je več kot 215 voditeljev verskih skupin izobrazilo za multiplikatorje na področju človekovih pravic. Dolgoročni projekt izobraževanja imamov za multiplikatorje je na primer imel pomemben vpliv v verskih skupnostih v Turčiji. Zaposleni in prostovoljci Amnesty International vodijo dvodnevna osnovna usposabljanja za verske uradnike o tem, kako spoštovanje človekovih pravic, še posebej pravic žensk, vključiti v verske skupnosti. Izvajalci izobraževanja uporabljajo module za učenje človekovih pravic, vključno z vsebinami in metodologijo Amnesty International iz kampanje Ustavimo nasilje nad ženskami. To je velik korak naprej v promociji ideje univerzalnih človekovih pravic v širši turški skupnosti. Amnesty International Turčije med svojimi največjimi uspehi navaja obsodbo nasilja nad ženskami s strani Predsedstva za verske zadeve, ki je bila neposreden rezultat REAP izobraževanja.

Metode REAP vzpodbujajo obiske med sekcijami Amnesty International, ki so namenjeni primerjavi dela in izmenjavi pogledov. Amnesty International Maroka je na primer obiskala Turčijo leta 2007 in tam opazovala izvajanje projekta REAP in usposabljanja. Pri opazovanju dela z imami se je Amnesty International Maroka zavedela potenciala verskih oblasti v vlogi multiplikatorjev.

DELO Z ORGANI ODKRIVANJA IN PREGONA

V sodelovanju z Penal Reform International je Amnesty International Maroka dosegla pozitiven vpliv na človekove pravice z izobraževanjem multiplikatorjev v organih pregona. Delo REAP se osredotoča na izobraževanje zaposlenih v organih pregona pri tej ciljni skupini. Projekt se je začel z izobraževanjem 40 posameznikov iz generalne delegacije maroške Uprave za kazenske sankcije in ponovno vključevanje o temah, povezanih z izvrševanjem

mednarodnega prava človekovih pravic v lokalnem kontekstu. Od takrat so se razmere v zaporih izboljšale in zapori so bolj naklonjeni obiskom družin in lokalnih NVO-jev. Partnerji projekta REAP v Maroku so tudi pomagali oblastem pri ustvarjanju programov, ki principe in standarde človekovih pravic vključujejo v izobraževanje za osebje organov pregona.

“Eden od največjih uspehov je pripravljenost delovati za pravice drugih ljudi. Ne gre le za razumevanje, kaj človekove pravice so, in za zavedanje, da so pomembne, ampak tudi za zavedanje, da lahko nekaj naredimo za to.”

Danit Shaham, Amnesty International Izraela

“Amnesty International je prispevala k spremembi podobe organizacije pri maroških oblasteh. Maroške oblasti so od sovražnega odnosa prešle k sodelovanju z Amnesty International kot z zanesljivim in kredibilnim partnerjem. To je pokazal tudi sprejem delegacije Amnesty International pri Njegovem visočanstvu kralju, kjer je prejel priročnik o učenju človekovih pravic, ki ga je uredila maroška sekcija. Kralj je pohvalil trud in podporo učenju človekovih pravic v Maroku.”

Partner v projektu REAP, Maroko



© Amnesty International

Amnesty International in izraelski taborniki so organizirali akcijski dan v okviru kampanje ob pekinški olimpijadi 2008.

PRIPOROČILA

GLAVNA PRIPOROČILA PROGRAMA REAP

■ **Delo z novimi ciljnimi skupinami pripomore h grajenju kulture človekovih pravic za vse narode.**

Kadar delamo z novimi ciljnimi skupinami, je velikokrat težko premagati utrjena prepričanja in mnenja. Predanost doslednemu in dolgoročnemu sodelovanju bo temelj za vzpostavitev zaupanja. To bo pritegnilo ljudi, da postanejo aktivni zagovorniki družbenih sprememb v svojih skupnostih.

■ **Učenje človekovih pravic je lahko uspešen način za pritegovanje novih ciljnih skupin k delovanju za človekove pravice.**

Delo z novimi ciljnimi skupinami lahko

prinese velik napredek pri ukvarjanju s specifičnimi temami s področja človekovih pravic, še posebej če so izobraževanje in aktivnosti pri učenju človekovih pravic prilagojene relevantnim lokalnim temam. Sklepanje partnerstev z lokalnimi organizacijami in/ali lokalnimi ali državnimi oblastmi je pogosto odločilno za doseganje tega cilja.

■ **Angažiranje marginaliziranih skupin s pomočjo učenja človekovih pravic lahko okrepi njihovo moč.**

Učenje človekovih pravic lahko da glas marginaliziranim skupinam, da izrazijo svoje skrbi, prepričanja in vrednote. Učenje človekovih pravic ranljivim skupinam daje znanje in veščine, ki postanejo močno orodje za boj proti kršitvam človekovih pravic.

**AMNESTY
INTERNATIONAL**



Amnesty International je globalno gibanje z 2,2 milijona člani in podporniki v več kot 150 državah in območjih, ki se zavzemajo za konec grobih kršitev človekovih pravic.

Naša vizija je svet, v katerem vsak človek uživa vse pravice opredeljene v Splošni deklaraciji človekovih pravic in ostalih mednarodnih standardih s področja človekovih pravic.

Smo neodvisni od vlad, političnih ideologij, ekonomskih interesov ali ver in se financiramo predvsem s podporo naših članov in javnih donacij.

Maj 2010
Index: POL 32/004/2010

Amnesty International
International Secretariat
Peter Benenson House
1 Easton Street
London WC1X 0DW
United Kingdom
www.amnesty.org